

## 建設大灣區 港區政協委員角色重責任大

港澳政協委員昨日下午舉行聯組會議，主管港澳事務的國務院副總理韓正出席會議並總結發言。據新華社報道和多位與會委員引述，會議討論了大灣區建設和反「港獨」等話題。韓正強調，港澳政協委員要做改革開放新時代的貢獻者、維護國家安全及主權的捍衛者、特區政府依法施政的支持者，及愛國愛港精神的傳承者。建設粵港澳大灣區是國家主席習近平親自主導的國家戰略，也是新時代推動形成全面開放新格局的新舉措，對保持港澳長期繁榮穩定意義重大，中央對大灣區建設寄予厚望，全力支持，香港更要與中央和內地同心同向同行，堅決維護國家安全和發展利益，做好貢獻者、捍衛者、支持者和傳承者，不負國家所託，承擔起歷史責任。

韓正指出，要準確把握粵港澳大灣區建設的戰略意圖，支持香港、澳門融入國家發展大局，推進「一國兩制」事業發展，保持香港、澳門長期繁榮穩定。中央推出、落實粵港澳大灣區規劃綱要，將大灣區打造成世界一流灣區和城市群，有利於豐富「一國兩制」實踐內涵，為港澳經濟社會發展提供更多動力，為港澳同胞到內地發展提供更多機會；有利於貫徹落實新發展理念，實現創新驅動發展，為進一步深化改革、擴大開放、增強國家競爭力提供示範經驗，為推進「一帶一路」建設構築重要支撐。大灣區發展承擔着中央和三地民衆的厚望，任重道遠。

中央高度重視、全力支持大灣區發展，日前召開的粵港澳大灣區建設領導小組第二次會議，宣佈推出8項便利港澳居民的政策，為開展大灣區合作創造有利環境；廣東9市連日來也提出不少落實大灣區規劃的措施。韓正副總理表示，未來將有達30項大灣區具體規劃措施出台，有關政策將成熟一項出一項。中央正在以創新舉措，打破制度障礙，打通區內人流物流資金流，為大灣區建設成功不斷創造有利條件。

推進大灣區建設有利於豐富「一國兩制」實踐，促進香港更好融入國家發展大局，保障香港落實「一國兩制」行穩致遠，賦予「一國兩制」更強大的生命力。香港參與大灣區建設，不僅不會削弱「一國兩制」，無損香港單獨關稅區的地位，而且將進一步鞏固提升香港「一國兩制」的獨特優勢，帶動香港整體發展，給普羅大眾、年輕人帶來更多更大的發展機遇。

因此，香港各界在參與、推動大灣區建設中，首先要尊重憲法和基本法，自覺履行維護國家安全的憲制責任，堅決貫徹「一國兩制」方針，堅定不移，確保「一國兩制」方針不會變、不動搖；全面準確，確保「一國兩制」實踐不變形、不走樣，特別要支持特區政府依法施政，遏止任何危害國家安全和利益的言行，堅守「一國」之本，發揮「兩制」優勢，建設好大灣區；港區政協委員更要充分發揮雙重積極作用，為國家發展和「一國兩制」行穩致遠作出新貢獻。

文匯社評  
WEN WEI EDITORIAL

## 反對派包庇違法暴力 是校園惡性事件禍根

數名理工大學學生去年涉禁錮、羞辱副校長及學務長，遭學生紀律委員會處分，分別被罰退學、停學和履行社會服務令。昨日多個反對派組織到理大抗議，聲稱學生抗爭有理，要求校方收回裁決及對學生和港人道歉。學生以違法暴力行徑威脅教職員，不僅違反校規，香港作為法治社會更不應縱容，校方的處理合法合情合理。反對派美化激進暴力言行，包庇違法學生，企圖誤導公眾、荼毒學生，大學校園乃至本港社會暴力抗爭歪風此起彼伏，反對派顛倒是非、惡意煽動正是禍根。

此次被罰的學生，當日以粗言穢語辱罵老師，甚至採取暴力惡意禁錮，證據確鑿，尤其是帶頭者何俊謙對教職員非常粗暴及不尊重，出言不遜，事後毫無悔意，不肯道歉，其醜行與社會惡勢力無異。理大學生紀律委員會經過審慎考慮，指出犯事學生拒絕遵守校規，影響大學教學和管理，損害大學聲譽，因此作出相應的處罰決定，理據十分清晰充分，有利於扭轉校園中的不正之風，亦向整個學界傳遞清晰訊息，讓社會、學生都明白不能肆無忌憚、目無法紀。

可惜，在大是大非問題上，反對派再次是非不分，充當違法違規學生的「保護傘」。他們無視有關人等的惡行，借事件向理大施壓。民主黨將當日學生的粗暴言行美化成「追求校內民主、關愛校園的表現」，更反咬理大校方「以不合比例的嚴厲懲處，阻嚇學生抗爭運動」，要求理大學生紀律委員會「重新審視個案並收回決定」；公民黨、「議會陣線」及

「專業議政」更擺明包庇，認為4人有任何錯失，「本意在於維護民主言論自由」，但「校方強行打壓」，並要求理大「從速撤銷學生懲處」；自稱為「本港最大的教育團體」的教協，則指責校方處分過重，又指事件引起公眾廣泛疑慮及質疑。

總而言之，在反對派心目中，學生只要打着「民主」「自由」之名，即使以粗言穢語辱罵、以暴力惡意禁錮教師和他人，在校園宣揚「港獨」，社會也應接受甚至讚許，如果校方予以處罰，就是打壓民主、自由，十惡不赦。

回顧過去數年，正是因為反對派長期向社會傳遞鼓吹、煽動暴力抗爭的錯誤訊息，才會令小部分學生走火入魔、誤入歧途，催生違法的暴民政治。「佔中」鼓吹的「公民抗命」、「違法達義」，一些學生被「不守法不等於不尊重法治」的歪理洗腦，受誤導的青年學生參與霸佔佔路，令香港陷入79天無法無天的半癱瘓狀態；港大、中大、嶺大先後發生衝擊校園校委會、校董會的惡性事件，背後都少不了反對派政棍的煽動、撐腰，足以反映反對派以政治介入校園、損害院校自主，破壞大學正常的教學環境，更對香港的法治與社會和諧造成嚴重衝擊。

此次理大的處罰決定，顯示校方有承擔、敢作為，負起教育學生明辨是非、守法負責的嚴肅責任；同時市民再次看清楚，反對派包庇違法暴力抗爭、擾亂校運作的不良居心。

# 私隱「裸奔」代表險遭電騙

## 人大回應社會關切 擬制定個人信息保護法



香港文匯報訊（記者 郭若溪、胡若璋、蔣煌基 北京報道）互聯網技術和數字經濟的快速發展，給人們生活帶來便利的同時，也給公民個人信息安全帶來了挑戰。瀏覽下租房信息，下一秒中介電話就打了過來；早教機構填個表，各式推銷電話短信轟炸接連不斷，上個月某東金融App發生的「盜圖門」事件，更是再次引起社會對個人信息安全的激烈討論。大數據社會，「信息裸奔」該如何保護？對此，人大發言人張業遂稱，制定個人信息保護法已列入本屆立法規劃。



全國人大代表梁瓊 香港文匯報記者蔣煌基攝



港區全國人大代表洪為民 香港文匯報記者郭若溪攝

「梁瓊啊，有沒有空到我這裡來一下。」接到電話，全國人大代表、福建百宏聚纖科技實業有限公司品管部的梁瓊心裡楞了一下：今天上司怎麼換了號碼了？

### 「不親歷不知洩私隱可怕」

電話中的「上司」，親切得像是相識多年的老朋友，梁瓊幾乎沒有懷疑地起身出發。這時「上司」的電話又來了，「能不能先轉五千塊給我，急用。」這下梁瓊多了個心眼，趕忙用辦公室內部電話聯繫後方知是網絡電話詐騙，技術受限無法查出源頭。

「知道是詐騙電話後，我立即撥打了110報警電話，但是被告知那是網絡電話，目前技術手段有限，要查比較難。」

正在北京參加全國兩會的人大代表梁瓊告訴香港文匯報記者，這些年陸陸續續接了不少詐騙電話，包括有電話打過來，說要發放孩子的教育補貼。

「要不是親身經歷都不知道個人信息洩露那麼可怕，他們都把我們的資料摸得透透的，簡直無孔不入。」

梁瓊向記者回憶，她與愛人為了購房，曾經到多個樓盤看房，也留下了包括電話在內的詳細個人資料。另外，她也曾在帶孩子逛商場時，為了幫孩子領取一些商家的免費小禮品填寫過自己的資料。

### 借鑒港做法 增刑事處罰

從事互聯網信息數據工作多年的港區全國人大代表洪為民，去年兩會曾提出《善用「一國兩制」優勢 打造香港「國際數據安全港」》的建議。他表示，香港歷來都非常重視個人私隱，甚至因此造成

了手機支付等推廣難。而內地則是另一個極端，覺得私隱不重要，以至於個人信息被濫用、洩露後，導致公民權益受到侵害。

針對個人信息立法，洪為民提出了四點建議。首先應參考香港和歐盟現有的相關立法，「借鑒香港的私隱條例，其中對過度收集個人信息就有規定。現在內地很多手機App會過度收集個人信息，譬如明明下載一個輸入法，為什麼要我的電話號碼，如果不提供就不讓我用。」

其次，必須要建立起全民的隱私保護意識。「最重要是普法，讓老百姓知道如何保護自己的私隱，自己的權益在哪裡。」

再次，要有強有力的手段對於違法的企業和個人進行嚴厲的處罰，增加刑事考慮。

最後，洪為民提出，立法應一視同仁，將政府納入其中。「對國家來說，收集個人隱私有時是必要行為，但也應做出一些限制，譬如對企業、對政府行為等均做出限制，尤其是普通的政府機關，也不能將其排除在外，必須要在立法上做到一視同仁。」

港區全國政協委員吳傑莊亦提出，香港法定機構—香港個人資料私隱專員公署的模式，或可以複製推廣到粵港澳大灣區。比如，在大灣區廣東城市群內成立個人信息資料保護機構，負責監察相關法律切實實施，督促各界人士遵守相關法律，確保公民個人信息資料及隱私得到保障。

香港文匯報記者在採訪中也獲悉，在人大首場記者會上，人大發言人張業遂表示，中國雖然已有多部法律、法規、規章涉及個人信息保護，但從總體上看，呈現分散立法狀態，全國人大常委會已將制定個人信息保護法列入本屆立法規劃，相關部門正在抓緊研究和起草，爭取早日出台。



人大發言人張業遂稱，制定個人信息保護法已列入本屆立法規劃。圖為昨日舉行的十三屆全國人大二次會議新聞發佈會。 中新社

## 委員：數據確權助有效追責



全國政協委員、佳都集團董事長劉偉 香港文匯報記者胡若璋攝

### 部分代表委員建議

- 參考香港和歐盟現有立法
- 建立起全民隱私保護意識
- 增強處罰力度，增加刑事處罰條款
- 政府與企業一視同仁
- 進行數據確權，實現數據合理使用
- 扶持第三方數據安全企業
- 設立大數據監管平台

香港文匯報訊（記者 郭若溪、胡若璋、蔣煌基 北京報道）「大數據時代，數據無疑是個人和企業最重要的資產之一」，全國政協委員、佳都集團董事長劉偉表示，個人信息數據外洩，民眾的身份證號、手機號、郵箱、家庭住址等真實信息，會被利用註冊虛假身份，進行違法犯罪活動，對於企業而言，造成的影響往往是「洪水猛獸」。

劉偉認為，互聯網大數據的急劇發展，如何通過技術手段實現對數據安全和隱私保護成為值得探討的問題。例如，加快數據安全法的立法進程和落地，其中最重要的就是數據確權，只有數據確權（所有權、使用權、交易權等），才能實現數據合理的使用，以及有效追責。其次，扶持第三方數據安全企業，加大數據安全的保護力度。

受邀列席全國政協會議的馬達加斯加華商總會會長蔡國偉對此亦頗有感觸。蔡國偉表示，網絡運營商對商品進行推廣、銷售、售後服務，眾多客戶信息也在消費過程中被記錄、被收集、被跟蹤、被數據化。

蔡國偉建議，保護個人信息安全的法律防範措施，首先應從立法上不斷完善公民個人信息保護法律法規，在構建第三方信息安全監管機構的同時，提高公民信息安全保護意識。全國人大代表、福建百宏聚纖科技實業有限公司品管部的梁瓊亦呼籲相關部門設立大數據監管平台，尤其針對電信及網絡詐騙。